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■j’ Nicolae Popea

Sâmbătă, târzia după expedarea 
ziarului nostru, primirăm trista ştire 
despre trecerea din viaţă a episco
pului de Caransebeş, Nicolae Popea.

Ajuns la etatea^de 82 de ani, Epis
copul Popea încheie prin moartea sa 
şirul acelor feţe bisericeşti, cari în 
jumătatea a doua a veacului trecut 
au avut un rol mai însemnat in ja
rul marelui archipăstor Andreiu bar. 
de Şaguna, în epoca stăruinţelor şi 
luptelor pentru câştigarea indepen
denţei bisericeşti şi întemeierea Me- 
tropoliei de astăzi. Nicolae Popea fu
sese chemat de soarte la un post de 
frunte bisericesc. Şaguna i-a dat în
crederea ce o avuse în secretarul 
conzistorial de odinioară, bărbatul în
văţat şi cu minte ageră Pantazi, a 
căruia moarte prea timpurie a fost o 
mare perdere pentru biserică. In noul 
său post, pe lângă care a mai ocupat 
şi postul de profesor de teologie, Ni- 

* colae Popea şi-a ştiut păstra printr’o 
credincioasă alipire încrederea ce i-a 
dat’o Metropolitul' şi cu care l’a cin
stit pănă la moartea sa.

Dacă şi până întrucât decedatul 
Episcop şi-a împlinit chemarea, ca 
unul ce sta mai aproape în acele vre
muri de spiritul diriguitor al bisericii, 
va avea să hotărască istoria. Pentru 
noi, cari l’am supravieţuit, figura lui 
Nicolae Popea rămâne întipărită în 
memoria noastră ca aceea a unui 
preot şi Român conştienţios şi perze- 
verant In împlinirea îndatoririlor sale 
faţă cu biserica şi naţiunea. Linia sa 
de purtare a culminat în silinţa ce şi-a 
dat’o de a fi în toate cel mai supus 
şi credincios discipul şi cel mai fer
vent aderent al principiilor nemurito
rului Andreiu baron'de Şaguna, ear par
tizanii săi îl credeau predestinat de 
urmaşul acestuia în scaunul metropo
litan. A şi candidat răposatul în două 
rânduri la alegerea de Metropolit, dar 
cu toate că se giupase în jurul lui 
un partid respectabil din sînul mem
brilor congresului, n’a putut reuşi să 
întrunească majoritatea voturilor.

Partidul lui Nicolae Popea a avut 
timp de mai mulţi 4ani o însemnată 
înrâurire în viaţa constituţională bi
sericească şi într’un timp forma sin
gura oposiţiune cu caracter nu numai 
electoral, ci şi naţional în siDoade şi 
congrese. Dela un timp încoace, sub 
ocârmuirea Metropolitului Miron Ro
manul, acest partid şi-a pierdut tot 
mai mult din teren până în anul 1889, 
când în urma alegerei archimandritu- 
lui Popea ca episcop al Caransebeşu
lui, s’a desfiinţat.

Crescut în şcoala naţionalistă, 
care a pregătit marea mişcare de re
deşteptare naţională, Nicolae Popea a 
nutrit în tot-deauna un viu şi mare 
interes pentru înaintarea neamului ro
mânesc, fie pe terenul bisericesc, fie 
p9 cel national, cultural, economic ori 
social. A luat parte şi la luptele poli
tice ca deputat în dieta din Sibiiu

dela 1863 şi în senatul imperial. In 
anii premergători conferinţei naţio
nale dela 1881, N. Popea a fost şi 
preşedinte al comitetului central per
manent electoral al Românilor din 
Transilvania.

In calitatea aceasta ei a deschis 
memorabila conferenţă dela 1881, 
dara prezidat numai la începutul pri
mei şedinţe, căci convingâudu-se, că 
era unanimă părerea de a se păstra 
şi mai departe rezistenţa pasivă faţă 
cu dieta ungară, declară, că ca acti
vist neînduplecat ce este, nu poate 
prezida o adunare ce nu împarte ve
derile sale politice şi se retrase dela 
prezidiu, apoi părăsi imediat adunarea 
la care nu a mai luat parte.

Ca om de carte foarte sârguin- 
cios, Nicolae Popea s’a distins prin 
câteva scrieri însemnate, precum: 
„Vechea Metropolie a Românilor“, 
„Biografia Mitropolitului Şaguna“, apoi 
„Memorialul“, cu*o colecţie de docu
mente etc.

In ce priveşte activitatea lui Ni
colae Popea ca episcop în Caransebeş 
constatăm numai că ea s’a condus de 
aceeaşi iubire de neam şi biserică, de 
care s’a condus în toată viaţa sa de
cedatul.

La 1900 Academia Română a 
distins pe Episcopul Popea, aiegându-1 
membru ordinar al său. Dânsul 
fu până acuma singurul Episcop dela 
noi, ales de membru al Academiei 
Române şi care a luat parte în acei 
an la şedinţele ei ţinându şi discur 
sul de recepţiune

Trecerea din viaţă a Episcopului 
Nicolae Popea va produce pretutin
deni între Români mare întristare şi 
cu pietate se vor întoarce toate pri
virile spre mormântul ce va cuprinde 
rămăşiţele pământeşti ale acestui ar- 
chiereu cu merite atât de însemnate 
pentru neamul şi biserica română.

In veci amintirea lui !

Discursul de deschidere
al adunării generale a »Asociaţiunei« din Şim leu, 

rostit de vicepreşedintele Andreiu B ârseanu, 
la 7 August n., a. c.

Onorabilă adunare generală,
Pentru a doua oară se întruneşte în

soţirea noastră culturală în aceste locuri 
istorice, unde odinioară a răsunat tuba ro
mană, când vulturii dela Tibru îşi luaseră 
sborul, ca să sfâşie bălaurii dacici şi astfel 
să pună temelie, poporului românesc.

Punând piciorul pe pământul acesta 
clasic, fără voia noastră, ne simţim tran
spuşi cu 18 veacuri înapoi şi pare, că ve
dem înaintea ochilor noştri sufleteşti co
hortele romane înaintând biruitoare sub 
conducerea centurionilor şi a tribunilor mi
litari, vedem aquila romană înălţându-se 
triumfătoare pe ruinile satelor şi oraşelor 
dacice, pe Dacul cerbicos îngenunchiat de 
Romanul învingător; vedem apoi, cum nu- 
măroşi colonişti din diferite părţi ale va
stului imperiu, guvernat de metropola dela 
Tibru, se aşează în câmpiile lipsite de lo
cuitori ale provinciei de curând cucerite, 
cum se ridică sate şi oraşe nouă în locul 
celor dărâmate, cum se înalţă valuri de 
apărare şi se croiesc tabere întărite, cum 
se aştern drumuri nouă, dintre care unul 
ajunge dela Istru până la Porolissum, în 
părţile acestea de miază-noapte ale fru
moasei provincii, cuprinse de marele împă

rat. Admirăm geniul roman, care nu se 
mulţumeşte a cuprinde numai aceste fru
moase ţinuturi, ci caută totodată a le face 
părtaşe culturei romane: Câmpiile se acoper 
de lanuri bogate; munţii încep a răsuna 
de loviturile băieşilor, cari caută a scoate 
la iveală comorile ascunse în lăuntrul pă
mântului; se împodobesc cu temple, băi, 
teatre şi amfiteatre; meseriaşii întruniţi în 
colegii îşi lucră cu hărnicie meseriile lor; 
mercatorii schimbă mărfurile provinciei cu 
ale neamurilor învecinate: luntraşii plutesc 
cu sare, grâne şi lemne pe undele gălbui 
ale Marişului, ale Tisiei şi ale vecinului 
Samus; argintarii din pieţele târgurilor 
abia răsbesc a schimba monedele, care curg 
din toate părţile lumei; preoţii aprind jertfe 
pe altare şi înalţă imnuri de laudă jfeilor 
nemuirtori, cari au revărsat atâta îmbel- 
şugare peste »Dacia fericită«.

Dar iată, ca nori negri încep a se a- 
răta din toate părţile. O furtună cumplită 
se porneşte din miază-noapte şi din răsărit. 
Neamuri nouă, dornice de pradă, năvălesc 
asupra provinciei înfloritoare. întreaga îm
părăţia romană se clatină. împăraţii îngro
ziţi retrag legiunile dincolo de Dunăre şi 
atunci neamurile străine, în tocmai ca un 
potop, se revarsă asupra Daciei romane. 
Câmpiile sunt pustiite, oraşele şi satele 
prădate şi dărâmate până la pământ, cul
tura romană e nimicită, iar bieţii colonişti 
sunt siliţi a-şi căuta scăpare în sânul mun
ţilor şi în urma lor, cum zice poetul:

„Cade-o noapte ’ntunecoasă,
Noapte oarbă, fioroasă
Ca fundal pământului,
Ca taina mormântului“.

Iar după veacuri întregi, când lumea 
începe a se mai linişti, când întunerecul 
începe a se mai împrăştia, şi când păstorii 
dela munţi se coboară iarăşi la şes, ca 
să îngrijească din nou agrii părinteşti, 
iată că alte neamuri au luat stăpânirea 
ţinuturilor locuite odinioară de strămoşii 
lor, se ridică clase nouă de oameni, cari 
iau conducerea ţării în mânile lor, se fac 
legi nouă şi urmaşii domnilor de odinioară, 
ajung aproape robi în pământurile stră
moşeşti. Şi robia aceasta ţine iarăşi vea
curi îndelungate, veacuri de suferinţe şi 
de întunerec, până când un vânt nou în
cepe’ a bate prin lume, vântul mântuitor 
al libertăţii, care sfărâmă lanţurile, îm
prăştie negura întunereeului şi face din 
robul umilit om conştiu de demnitatea 
fiinţei omeneşti.

Iată, cum locurile clasice, în care 
ne aflăm, ne-au făcut, cu voie, să aruncăm 
o privire asupra trecutului nostru.

Trist şi dureros a lost acest trecut 
şi nu odată în cursul Ini a fost în cum
pănă chiar existinţa neamului nostru. Şi 
daca cu toate acestea Românul a putut 
trăi ca Român până în ziua de astăzi 
pastrându-şi numele sau strămoşesc, obi
ceiurile sale deosebite, portul său carac
teristic şi mai pre sus de toate acea 
comoară nestimată, moştenită din moşi 
din strămoşi, care-1 deosebeşte de toate 
celelalte neamuri împrejmuitoare şi care 
este cea mai strălucită dovadă a originei 
sale nobile: limba românească, — are a 
mulţămi, pe lângă* vânjoşia elementelor, 
din care a fost plămădit, credinţei sale 
nestrămutate în Dumnezeu şi conştiinţei 
sale alese, conştiinţă, care nu l’a părăsit 
nici când şi care i-a dat putere, să în
frunte primejdiile cele mai mari.

Dar pe lângă credinţa în Dumnezeu 
trăinicia şi statornicia, dovedite în cursul 
atâtor veacuri, încă o însuşire caracteris
tică a însoţit poporul nostru în tot trecu
tul său atât de vifrros şi aceasta este 
dorul sau de lumină, nizuinţa sa spre 
învăţătură,

In timpurile mai vechi ale iobăgien 
când şcoala era un privilejiu al claselor 
stăpânitoare, când ştiinţa era o îndeletni
cire mărginită Ia un număr restrâns de

oameni, singurul loc de învăţătură a Ro- 
mânilui era biserica, care-1 mângâia cu 
sfintele sale învăţături în necazurile sale, 
îl întărea în clipele de desnădejde şi faţă 
de care tocmai pentru aceea se alipia din 
ce în ce mai mult.

îndată ce însă sosiră vremuri mai 
bune, îndată ce pe tronul ţării se urceră 
domnitori cu suflet bun şi luminaţi, cari 
lăsară se pătrundă o rază de lumină şi 
la iobagul încătuşat, dorul de învăţătură 
prinse rădăcini adânci în inima Românului 
şi în toate părţile ţării începură a răsări 
în tocmai ca seara stelele pe cer, una câte 
una acele şcoluţe acoperite cu şindrili, cu 
paie sau cu stuf, în care se învăţă carte 
românească de copiii ţăraniior români, la 
început fie şi numai Bucoavna, Ceaslovul 
şi Psaltirea, cu slovele lor cirilice. Iar 
dupăce ideile de libertate şi egalitate, ră
sărite în ţările Apusului, pătrunseră şi în 
văile umbroase ale Carpaţilor, dupăce ie- 
băgia se desfiinţă şi o viaţă nouă părea, 
că începe pentru popoarele din această 
frumoasă ţară, setea de lumină se aprinse 
şi mai mult în inimile Românilor, aşa 
încât istoria poporului nostru din ultimele 
două veacuri nu este altceva decât nizu
inţa dela întunerec spre lumină, lupta 
nobilă a unui popor pentru înălţarea din 
umilinţa trecutului, prin ştiinţă, prin în
văţătură, prin cultură.

Şi câte jertfe, câte silinţe nobile, câta 
abnegaţiune se depuseră în această luptă 
pentru lumină!.. Miile de şcoli poporale, 
de cere dispunem astăzi, cele câteva şcoli 
secundare de băieţi şi de fete, institutele 
pentru pregătirea preoţilor şi învăţători
lor, feluritele însoţiri culturale — sunt tot 
productele acestui dor de înaintare prin 
lumină, prinosul adus de neamul acesta de 
iobagi pe altarul culturei şi care va forma 
pentru totdeauna cel mai înalt titlu de 
glorie al lui.

Nu din prinosul averilor fundale adu
nate de veacuri, s’au făcut toate acestea 
nici de comorile stoarse dela alţii, ci din 
obolul fostului iobag, pe care mulţi îl ţi
neau până eri alaltăeri incapabil de o 
idee mai înaltă şi de un sentiment mai 
ales, din sudoarea vărsată de el pe ogorul 
dătător de hrană, din opintirea aproape 
supraomenească a braţelor lui, din filerut 
văduvei, pe care Mântuitorul Christos l’a 
preţuit mai mult, decât banii de argint şi 
de aur vărsaţi cu îngâmfare de cei bogaţi 
în visteria bisericei.

Cu toţii cunoaşteţi povestea poporală 
despre »Prâslea cel voinic şi merele de 
aur«. Când Prâslea voieşte să iasă de pe 
tărâmul celalalt, cel întunecat, la lumină 
cu ajutorul Sgripţuroaicei, pe aripele că
reia se afla şi căreia îi făgăduise, că-i va 
da în sborul ei o sută de bucăţi de carne, 
ca să nu slăbească din puteri şi când toc
mai aproape de gura peşterei uriaşe i-se 
sfârşeşte carnea şi este gata să cadă iarăşi 
în întunerec, el nu se mai gândeşte mult, 
ci scoate paloşul din teacă şi taie o bu
cată de carne din coapsa lui, pe care o dă 
Sgripţuroaicei.^

Poporul român, în nizuinţa sa de a  
se ridica din întunerec la lumină, nu arare
ori a făcut întocmai ca Prâslea — cu sin
gura deosebire, că bucata de carne n’a 
fost tăiată din coapsă, ci din peptul său. 
Şi dacă istoria viitoare va fi în adevăr ne
părtinitoare, va trebui să recunoască cu 
laudă aceste jertfe pline de abnegaţiune, 
aduse de poporul nostru pentru înaintare 
prin învăţătură, iar cronicarul viitorului 
va trebui să completeze pe contimporanul 
lui Mateiaş Corvinul, zicând: »Se pare că 
poporul acesta nu s’a luptat atât pentru 
viaţă, cât pentru păstrarea limbei şi a cul
turii sale naţionale«.

(Va urma)*



Pagina 2, GAZETA T RA N S I L V AN I E I . Np. 166.—1908.

Delà adunarea generală
a „Asociaţiunei“ .

»Astra Ia Şimleu«.*)
(Raport spec. delà trim isul nostru.)

Şimleu, 9 August.
Altădată, scriind acest raport, puneam 

de-asupra Iui : »serbarea anului«. In ăst an 
însă m’am lăsat răpit de fraza ce-o văd 
pretutindeni, scrisă, tipărită, litografiată şi 
zic şi eu : »Astra la Şimleu«. Aşa-i zice 
ziarului ocazional, ce s’a tipărit cu acest 
prilej, pentru informaţie sigură şi amănun
ţită. »Astra la Şimleu« e scris cu litere 
mari pe grădina Bathory, unde-i pavilionul 
şi celelalte. »Astra la Şimleu« e scris pe 
cocarde, şi tot aşa de-asupra ori-cărei ti
părituri, filé volante ce se împart gratuit 
la toate spectacolele şi şedinţele. »Astrala 
Şimleu« a devenit un fel de parolă. In loc 
de »serbarea anului« să zicem dar şi noi: 
»Astra la Şimleu«.

Patriotism local, personalitate, veţi zice
Fie şi-acestea. Şimleul are drept să-şi 

bată pieptul cu mândrie.
Poate niciodată nu s’au făcut aşa de 

sârguincioase pregătiri în stil aşa de mare 
ca şi acuma. (Ar trebui să fie fotografiat 
pavilionul şi scenele de la primirea comi
tetului, ca să se convingă ori şi cine). Poate 
nicăiri nu au avut aranjerii a se lupta cu 
atâtea greutăţi de tot lelul. Poate nici când 
nu s’a mai adunat atâta sumedenie de om, 
căruia avea-i să-i porţi grija ca şi aci. 
Poate nimăruia nu-i va veni a crede, cât 
de puţini oameni, cu ce modeste mijloace 
au avut a le isprăvi toate aceste. Şi, totuşi, 
poate nici când n’ai văzut o lume mai în- 
destulită şi serbări mai isbutite, mai noi, 
ca şi la Şimleu. Avea Şimleul tot dreptul 
să-şi pomenească numele într’una.

Si de te vei pune să ’ntrebi de unul 
şi de altul : ia spune, cine au pus în lu
crare toate aceste ? îţi va răspunde : D-nii 
Ion P. Lazar şi Dr. Dionisie Stoica. Ace
ştia sunt, aşa se vede,, nu numai presiden- 
tul şi membrul unui comitet de cinci, ci 
însuşi comitetul.

Cel dintâiu a isprăvit afacerile mate
riale, reclamate la serbări, cel de-al doilea 
părţile culturale.

Vineri, 7 Aug. n.
Întâia zi de muncă. — Zicem aşa, 

adecă »întâia zi de muncă«, mai mult în 
aşteptare, decât în chip de critică sigură 
şi nepărtinitoare, spusă după ce ai văzut, 
şi după ce ai auzit tot ce s’a făcut şi ce 
s’a spus. Zicem însă totuşi aşa, fiindcă nici
odată par’că nu s’a putut observa atâta 
dor de muncă temeinică şi atâta trudă de 
a şi săvârşi aceasta muncă, ca şi astăzi.

Ziarul ocazional, de 12 pagini, co s’a 
scos aci din partea comitetului aranjator, 
stărueşte, în frunte, energic pentru o muncă 
mai intensivă şi mai practică. Insusi comi
tetul central vine cu un program bine chib
zuit, pentru a nu lăsa zădarnică aceasta 
muncă. In dreapta şi în stânga se vorbeşte 
despre modurile, cum sé va putea înde
plini mai repede munca dorită. Toate pre
gătirile, toate discuţiile, toate străduinţele 
trădează acest dor de muncă, acest zor 
de-a o vedea cât de curând începută şi 
cât de bine sfârşită.

Dacă le vezi acestea, dacă vrei să le 
vezi şi să le înţelegi, fără de voie îţi vine 
să zici înainte : iată o zi de muncă, — cea 
dintâi, cu cea dintâi şedinţă! S’avem nă
dejde, de-a nu ne fi pripit cu anticiparea.

*
înainte de a se pune însă la muncă, 

Românul îşi întoarce gândul spre Dum
nezeul din ceriuri. Ca în toţi anii,
şi ca un frumos obiceiu românesc,
înainte de a se aduna la întâia şedinţă, la 
orele 8 dim. toată lumea, oaspeţi veniţi 
din depărtări obositoare, ca şi cei din jur, 
domni ca şi ţărani, »uniţi« ca şi »neuniţi« 
intră în biserica gr. catolică, şi o — iac 
să fie tixită. Biserica e mare şi frumoasă, 
— păcat numai că şi asta e zidită în stilul 
oorcit catolic-sârbesc — liturgia săvârşită 
cu multă pompă — cinci preoţi şi doi lec
tori, în frunte cu Rev. vicar A. Barbolo- 
viei, având alături pe prot. Bistriţei d-1 Gh. 
Domide şi prot. Careiului, d-1 Coriolan Ar
delean. etc. — în cor răsună bine învăţatele 
cântări, esecutate de teologii din Gherla, 
conduşi de G. Groza, absolvent de teolo
gie — un mare păcat şi aci, că s’aud în
tr’una melodii catolice, şi se pot observa 
chiar şi unele obiceiuri luate de la cato
lici ! ! — în sfârşit, biserica, feţele biseri
ceşti, corul, »iubiţii ascultători«, toţi într’o 
înfăţişare sărbătorească, care impune, care

*) Despre ce s’a petrecut în ziua de Joi — 
primire, seara de cunoştinţă, — a avut bunătatea 
d-1 J. CI. fuga, să dea raport în absenţa mea, care 
sdin pricina unor greutăţi de călătorie arn sosit

i în noaptea de Vineri. Ii mulţumesc — S. C. D-

ridică nivelul, cum s’ar zice, în adevăr, ori 
cât de puţină ar fi evlavia, şi ori cât de 
inevitabilă este vălmăşeala la toate litur
ghie celebrate cu acest fel de prilejuri — 
fără de ele, par’că ceva ar lipsi, par’că nu 
ne-ar fi la îndemână.

Şi să nu uităm a spune deosebit, ce 
înduioşător moment a fost când, părintele 
vicariul, făcând pomenirea, în parastas, 
de-odata cu ctitor i, preoţii, poporenii, a 
înşirat şi »Asociaţiunea«, rostind o rugă
ciune pentru »institutul« Astra. In alte 
locuri nu s’a făcut aşa.

*
Şedinţa I. Se ţine tot în biserică, pe 

lângă o învălmăşeală şi mai mare. Lume 
multă şi frumoasă. Se poate spune aceasta, 
mai ales, fiind damele, iarăş ce nu se prea 
face în alte locuri, în număr cât se poate 
de frumos.

La masa verde stau domnii A. Bâr- 
sean, Partenie Gosma, I. F. Negruţiu, Dr. 
Liviu Lemeny, I. Vătăşan, Romul Simu, O.
C. Tăslăuanu, din comitet şi dd. George 
Pop, Al. Barbolovici şi Em. Ungurcanu, ca 
oaspeţi distinşi.

La mesele ziariştilor: I. Montani (Tri
buna), 1. Tolciu (Lupta), 1. CI. litga (Dra
pelul), P. Suciu (Unirea) şi Sever Dan 
(Gazeta Trans.).

Şedinţa e deschisă prin un discurs 
magistral, şi prin o figură ce se impune. 
Cât e de măestru d-1 A,\Bârseanu în ace
stea, e lucru ştiut.; A căuta să-l mai apre
ciezi, ar însemna a nu-1 şti aprecia. A vor
bit aşa de cu simţire despre »cea mai în
căpăţînată şi aproape unică nizuinţă a 
noastră: nizuinţă spre învăţătură«, a scos 
aşa de clasic în relief valoarea acestei ni- 
zuinţi, »pentru care nu ne-au stat la dispo
ziţie averi feudale, ci bani cruţaţi cu nă
caz«, a trecut apoi, închinând cuvinte calde 
memoriei lui Bărnuţiu, aşa de nimerit la 
unitatea sufletească a ţăranului şi cărtu
rarului român, »crescut unul poate cu pre
scură mai albă, altul cu una mai neagră, 
dar amândoi cu prescură din grâu româ
nesc, muncit cu năcaz« — aşa din gândul 
fiecăruia, iar nu de pe hârtia ce-o avea 
înainte, le-a cetit acestea toate, cât grin
dina de aplauze şi de felicitări, cu cari a 
fost resplătit, au fost poate cele mai sin
cere, mai nesilite, din câte au răsunat şi 
dat în asta ziuă.

Mai simple poate, şi mai scurte, dar 
tot aşa din inimă pornite, uneori chiar 
înduioşătoare, au fost cuvintele rostite* i 1) de 
rev. d. Al. Barbolovici, în numele despăr
ţământului Şimleu, drept bineventare că- 
tră comitetul central. O inimă mişcătoare 
se entaziazma pentru binefacerile culturei.

Protopopul din Hidig, d-1 Aug. Vicaş, 
aduce Asociaţiunei omagii, încredinţat din 
partea reuniunei de femei din Sălagi, şi a 
celei din Hunedoara. A plăcut.

idee nimerită aceia a învăţătorimei 
sălăgene, care salută, prin membrul ei, d-1 
Vasiie Oltean, aşezământul nostru cultural. 
Şi nu numai nimerită idee, dar şi cu vred
nicie executată. Vorbitorul a primit a- 
plauze dela public, şi, rând pe rând, mul
ţumite dela prezident.

Surprinde cum de societatea pentru 
fond de teatru, nu-şi trimite salutul ei 
prin cineva.

De-aceleaş manifestaţii de simpatie, 
în mod potenţat, a fost împărtăşit şi d-1 
Dionisie Stoica, şefredactorul »Gazetei« din 
Şimleu, pentru greaua lucrare, şi ca volum 
şi ca muncă, cea isprăvit, scriind şi întoc
mind monografia Selagiului împreună cu 
d-1 loan P. Lozar. D-1 Stoica oferă cartea 
Asociaţiunei drept omagiu. O să mai vor
bim despre aceasta lucrare, ce ar fi fost 
vrednică să stârnească mai tare atenţia, 
să facă mai multă zarvă.

înscrierea delegaţilor, ce urmează, se 
face repede. Sunt de faţă de tot puţini. 
Deşi nu se prea făcuse asta până acum, 
eu vă dau aci numele lor. E mult mai ca
racteristic pentru interesul ce se poartă 
»Asociaţiunei«, decât alegerea de comisii, 
bunăoară. Au trimis reprezentanţi despăr- 
ţămintele Beiuş, Bistriţa, Blaj, Braşov, Cluj, 
Deva, Făgăraş, Haţeg, Hida, Lugoj, Nă- 
săud, Orade, Sâtmar-Ugocia, Sibiiu, Şim
leu, Tăşnad. Va să zică 18 din 47. Nu mult, 
dar nici puţin.

Peste alegerea deosebitelor comisii 
se trece repede.

Mai mult timp — însă fără de a ne 
lăsa păreri de rău pentru el — ne ia con
ferinţa cetită la urmă de d-1 Oct. Tăslăuanu, 
despre trei tineri prozatori, pe cari d-sa şi 
mulţi alţii îi ţine de cei mai buni: Sado- 
veanu, Sandu Aldea, Agârbiceanu. O con
ferinţă foarte serioasă, foarte dreaptă şi 
foarte aplaudată.

D-1 Tăslăuanu, aduce la cunoştinţă 
totodată, că Asociaţiunea dărueşte vre-o 
30 volume despărţământului Şimleu, iar

1) Vă trim it discursul întreg. — Rap.

revista »Luceafărul« dărueşte 200 exem
plare din editura sa, bibliotecilor poporale 
din despărţământ!

Cum am spus, conferinţa aceasta a 
fost cel din urmă punct în program.

*
Banchetul. La oarele 2 mică pauză 

după şedinţă, publicul poate pleca în con
voi, la pavilion, unde va fi banchetul. Ta
câmuri: 400!! O mulţime grozavă — pe 
care chelnerii o pot servi numai de tot 
încet. Notez: jumătate dintre meseni, sunt 
ţărani.

Toasturile:
A. Bârseanu, vicepreşedintele!Asocia- 

ţiunei pentru Majestatea Sa, »al cărui 
popor cel mai credincios, şi în bine şi în 
rău, este poporul român«.

G. Pop de Săseşti, pentru comitet, 
un toast, care vrea să »cuprindă ade
văr nu ca alte toasturi«.

Al. Barbolovici pentru »mama naţiune« 
a cărei fiice bune sunt Reuniunea femeilor, 
iar fii buni preşedinţii Asociaţiunei.

Em. Ungurean pentru autorităţile 
publice, cari s’au reprezentat aici prin şe
ful poliţiei, (ia şedinţă n’a fost nimeni) şi 
pentru comitetul aranjator din loc.

1. F. Negruţiu pentru învăţători şi
alţii.

Un ţăran, în numele sătenilor din 
Sălaj, mulţumeşte »domnilor« pentru toate 
»ostenelile« ce au făcut pentru ei. A vor
bit limpede. Păcat că a spus ce a spus la 
şopti re.

Nicolae Şerban, deputatul, care »a în
văţat dela Unguri un lucru, (mi se pare 
singurul) anume: „in vino veritasu spune, 
că vorba noastră, »că nu facem politică la 
adunările culturale, este un simplu mumus«. 
închină apoi pentru »fraţii unguri, cari 
umblă călare, pe când noi umblăm pe jos«.

Publicul cere cu stăruinţă să audă 
pe deputatul I. Maniu. In locul lui închină 
fratele său Gassiu Maniu pentru cultura 
universală.

Lumea nu mai are apoi răbdare. La 
oarele 4 '/.2 se duce să vadă

Expoziţia de lucruri de mână, în
tocmită de reun. femeilor române din Hu
nedoara, reuniune condusă de dşoara l i 
beria Brediceanu. Expoziţia, despre care, 
oricât de modestă este ca număr, va tre
bui desigur să mai vorbim ca valoare, 
este în gimnaziul învecinat cu pavilionul 
din grădina Bathory.

In timpul acesta ţărănimea ia parte la
Petrecerea poporală, cum este nu

mit un joc modest al ţăranilor înaintea 
bisericei pentru a asculta

Conferinţa, cetită de d. li. Simu 
despre ajutoarele ce va trebui să dăm ţă
ranilor în cadrul »Asociaţiunei« şi în afară 
de ea pentru a-1 îndemna la economii ra
ţionale. Dacă era scrisă într’o limbă, pe 
care s’o înţăleagă şi ţăranul din aceste 
părţi, cât a fost de potrivit aleasă şi tra
tată tema, conferinţa putea fi de mare 
folos.

Vineri seara.

Teatru. In pavilionul decorat româ
neşte, o piesă ţărănească, al cărei singur 
păcat este, că nu e nici tragedie nici co
medie, nici operetă. (Şi, cu dansurile şi 
melodiile noastre ce admirabil s’ar putea 
compune mai ales o operetă românească!) 
'E aşa o »piesă teatrala« cum se zice. In 
colo toată lauda. Scena, decoraţiile pictate 
anume pentru acest prilej, de tinărul pic
tor C. Petride din Jibou, care era să facă 
expoziţie, sunt dovezi de o serioasă price
pere pentru frumseţile stilului românesc. 
Mi se spune, că ele vor fi păstrate pentru 
societatea de diletanţi, ce o să capete 
fiinţă cât de curând. Costumele foarte 
frumoase, deşi nu consecvent alese din 
acelaş ţinut. Jocurile mult aplaudate, 
cântecile bisate. In general o mulţumire 
plăcută în auditor.

Despre piesă, de-o valoare locală, şi 
de actualitate, voiu scrie un foileton, pe 
urmă.

Diletanţii, dacă nu pot fi numiţi chiar 
de artişti, buni diletanţi desigur au fost 
însă. Cu deosebire, d-1 Aurel P. Bănuţiu, 
a făcut pe ciobanul român, şugubeţ, cu o 
isteţime, ce denotă foarte multă înţelegere 
pentru sufletul ţăranului.

Publicul a aplaudat din răsputeri pe 
Ştefan Mărcuş, cel discutat de »Tribuna« 
şi »Lupta«. I-a plăcut şi de d-şoara M. 
Orian, şi de d-l I CI luga, care făcuse 
nimerit, însă nu ştiu dacă pe drept, cari
catura învăţătorului semicult. Toate dom
nişoarele au primit câte două-trei buchete 
de flori naturale.

Autorul piesei, d-1 Dr. Dionisie Stoica, 
a fost chemat în deosebite rânduri la 
rampă şi i s’a oferit o mare coroană de 
frunze de ştejar. Totuşi, publicul nostru 
par’că nu ştie răsplăti în deajuns.

Sâmbătă, a. m.
A doua şedinţa, la 10 ore. Se întră 

numai decât în ordinea de zi. Raportorul 
comisiei pentru cenzurarea raportului ge
neral, d-1 Dr. Popescu, simpaticul prot. în 
Haţeg, se alătură rând pe rând la toate 
propunerile comitetului central: scoale de 
adulţi (propunere făcută la inzistenţa prof. 
din Beiuş, d-1 N. Fabian) tipărirea revistei 
»Transilvania« tot la două luni, ca mai 
’nainte, prelegeri poporale, 12 broşuri 
pentru ţerani la an şi sporirea muzeului. 
Aminteşte cu laudă activitatea de un an, 
despre care dă seamă raportul general şi 
din care aflăm următoarele date:

In anul 1908 numărul membrilor a 
sporit numai cu 28. Raportul grupează 
despărţămintele în mod interesant: 13 cari 
au fost active, 11 activitate mijlocie, 13 
activitate slabă, 9 nici o activitate, 3 noi. 
Agenturi noi 43. Sunt 230 biblioteci popo
rale. S’au cheltuit cu prelegeri poporale 
1200 cor. S’au cetit peste 300 prelegeri, 
aproape înc’odată ca în anul trecut. S’a 
terminat lucrarea d-lor Togan şi S. Mol- 
dovan »Dicţionarul numirilor de localităţi 
româneşti«. De acuma se va tipări în toata 
luna o broşură poporală, aproape toate de 
cuprins literar, şi foarte puţine juridice şi 
economice. Nici o fundaţie nouă! Sporul 
fondului general: 2074 cor. In ce priveşte 
incassările de taxe »cel mai bun an«, cum 
zice raportul: 20,597 cor. Pentru muzeu 
d-1 Tăslăuanu a adunat porturi, cămeşi, co
voare şi icoane, iar alţii altele, câte ceva. 
Au decedat 2 membrii fund.. 6 pe viaţă 
şi 17 ordinari.

La discuţie i-au parte: V. Bobi con
tabil, cere o broşură, care să esplice mai 
popular ţăranilor rostul Asociaţiei. Graţian 
Flonta preot, spune că în curs de 30 ani 
dânsul a observat aceiaşi înţelegere, adecă 
lipsă de înţelegere la ţărani faţă de »As
tra«. Nici că va fi altfel, spune d-sa, până  
ce »Astra« nu va şti angaja pe ţărani 
materialiceşte, prin asociaţii economice, pe 
cari »Astra« ar trebui să le înfiinţeze, şi 
să le ia sub ocrotirea sa. A stârnit puţină 
mişcare cu vorbele sale adevărate, dar la 
noi îndrăzneţe! A fost însă mângâiat cu 
propunerea — primită — a comitetului, 
de a plăti din centru un conferenţiar, care 
să umble din despărţământ în despărţă
mânt, făcând propagandă pentru asociaţii 
economice.

Preotul V. Muntean spune în ace
laş ciclu de idei, că toată misiunea cultu
rala este zădarnică, pană ce preoţii şi în
văţătorii nu vor sta în fruntea ei, cu tot 
zelul!! V. Stefcmica, profesor, cere un con
ferenţiar specialist pentru despărţăminte, 
în special pentru cel din Beiuş. La asta 
d-1 Partenie Gosma se miră cum de toc
mai Beiuşul, cu atâţia profesori cere una 
ca asta. Sprijinit de aplauze dese însă d-1 
Stefanica respinge cu glas tare bănuiala, 
ca şi cum profesorii din Beiuş nu şi-ar 
vedea de treabă. Ei însă nu sunt specia
lişti în materii de economie. Apostrofează 
totodată aspru indolenţa preoţilor şi das
călilor, cari au răgaz şi totuşi nu fac ni
mic pentru cultura poporului! 1 Iarăşi a- 
plauze de aprobare.

O propunere, de a-se face din nou 
arondarea cercurilor în cazuri de lipsă, e 
primită.

Vasiie Bcibi cere ca în loc de bi
blioteci poporale separate, mai bine să se 
dăruiască cărţile bibliotecilor şcolare, cari 
ezistă deja, sau să le împartă între săteni.

De aceeaşi părere este d. Em. Ungu
reanu şi păr. Pătcaş. De altă părere este 
însă d-1 Tăslăuanu. Dânsul nu ţine posi
bil principiul de-a face cultură cu de-a 
sila, prin urmare cărţi să se dea numai 
la cererea despărţămintelor.

N. Bobiş învăţător, crede că e chestie 
de premii mai întâi şi de ambiţie mai 
apoi, propaganda învăţătorului pentru răs
pândirea cărţilor. Petru Cipou învăţător, 
pomeneşte mizeria cea mare, antagonismul 
între preot şi dascăl, ce pune beţe în 
roate, oricărei activităţi culturale.

Ar mai vrea să vorbească un ţăran, 
dar e făcut neobservat

învinge propunerea d-lui Tăslăuanu.
Se hotăreşte tipărirea unui abecedar 

pentru analfabeţii trecuţi de vârsta de 
şcoală. Fireşte — întru cât se poate.

In scris d-1 Lazar Popovici, medic în 
Viena, înaintase o serie de propuneri asu
pra mijloacelor, prin cari se va putea în
tări »Astra«. Sunt primite.

Cu asta s’a isprăvit cu raportul ge
neral.

Raportul cassei e primit neschimbat . 
şi cu mulţumite, după puţintică discuţie.

Comisia pentru înscrierea de mebrii 
dă seamă:

2 membrii pe v iaţă: Dr. Victor Nil- 
van, avocat şl d-na Maria Gosma n. Dra- 
goş Şimleu.
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25 membrii ordinari, şi câţiva ajutători.
Or. Dionisie Stoica trimite 150 cor. 

adunate de pe când era dânsul la »Pop. 
Rom.« sub titlul de colecta cu crucerul 
pentru »Astra«.

Suma totală 812 cor.
*

O grămadă de depeşe din toate păr
ţile şi o călduroasă scrisoare dela profe
sorul universitar din Praga, larnik-Urban. 
Aplauze şi aplauze. (O trimit separat.) D-l 
prezident Bârseanu, care va avea să plece 
în curând la Carisbad, este rugat să ducă 
în persoană mulţumitele Astrei, pentru 
•acea scrisoare.

Procesul verbal se verifică.
Presidentul dă expresie mulţumirei 

sale cu decursul şedinţelor, pe cari le în
chide în spre un ceas la amiaz.

E mulţumit şi cu unii şi cu alţii, de 
asemenea şi Rev. vicar Al. Barbolovici, pre
sidentul despărţământului din loc.

ITltima notă: la şedinţa de azi au 
fost abia 10% din publicul de ieri.

Astăzi la prânz pressa e invitată la 
d-l Ion D. Lazar.

S. C. D.

Campania pentru votul universal. Din
cercul Beiuşului ni-se comunică, că comi

tetul local al partidului naţional a stabilit 
programul amănunţit al adunărilor poporale 
convocate de dep. cercual Dr. V. Lucaciu. 
Se vor ţinea adunări în următoarele loca
lităţi : în 11 August la Beiuş, în 12 în Cu- 
Tăţele şi Budureasa, în 14 în B. Lazuri, 
Didişeni şi Lunca, în 15 în Vaşcău, în 16 
in Poiana şi Criscior, în 17 în Câmpenii 
de jos şi în Rieni, în 18 în Bunteşdi şi 
Gurani şi în 19 August în Meziad şi Bă
beşti. Programele amănunţite ale adunărilor 
poporale, ce se vor ţinea în celelalte cer
curi, se vor publica zilele acestea.

Deputaţii naţionalişti slovaci de ase
menea au convocat adunări poporale. Pe 

iziua de 30 August sunt convocate adu
nări în cercurile lor de deputaţii Szkicsak 
şi Blaho, iar pe ziua de 6 Sept. n. de de
putaţii Ivanca, Hodza şi Kollar.Roadele lege! Apponyl.Comisiunea ad
ministrativă a comitatului Arad a hotărât 
în şedinţa sa de alaltăeri, ca pănă la 1 
Oct. a. c. toate şcoalele primare să fie pro
vocate a pune pe frontispiciul şcoalelor 
de-asupra inscripţiei româneşti inscripţia 
maghiară. Mai departe să fie opriţi învă
ţătorii lipsiţi de diplomă din acest cerc 
ţzece la număr) să fie angajaţi pe viitor, 
iar şcoala din comuna Hontişor să fie în
chisă, necorăspunzând edificiul cerinţelor 
legii.. Înfiinţarea primei biserici gr. or. maghiare Ministrul Apponyi s’a pus pe lu
cru. După-ce prin faimoasa sa lege şco
lară şi-a asigurat amestecul în afacerile 
şcoalelor noastre poporale, a lansat zilele 
aceste o ordonanţă, prin care introduce 
limba maghiară în biserica gr. or. din 
Szentes, înfiinţată în anul 1723 de cătră 
mai multe familii imigrate de macedo-ro- 
mâni. Episcopia din Arad împotrivindu-se 
.acestui amestec ilicit, ministrul de culte 
Apponyi a dispus scoaterea acestei paro- 
chii de sub jurisdicţiunea episcopiei Ara
dului, supunând-o jurisdicţiunei comitatu
lui (?!) Pentru administrarea bisericii pa
rohia va alege în mod autonom un comi
tet parochial ales pe 3 ani.

Ziarele maghiare înregistrează cu mare 
satisfacţiune această ştire, considerând cel 
mai nou ucaz al ministrului Appony drept 
primul pas spre înfiinţarea episcopiei or
todoxe maghiare în Ungaria.Proiectul Rusiei pentru Macedonia. —
Ministrul de esterne al Rusiei a trimis tu
turor reprezentanţilor Rusiei la Berlin, 
Roma, Londra, Paris, Viena, proectele de 
reforme pentru Macedonia. Aceste proecte, 
elaborate de el şi acceptate de cabinetul 
dela Londra, sunt însoţite de o circulară, 
spunând că acest document nu este co
municat guvernelor decât ca informaţie, 
fiind-că, după părerea cabinetului din Pe
tersburg, puterile ar trebui să suspende 
pentru moment orice demers, care ar pu
tea fi, după recentele evenimente din Tur
cia, considerată ca fiind o probă de neîn
credere faţă de sultan. Guvernul otoman 
are de realizat el însuşi aceste reforme. 
Rusia va urma cu cea mai mare băgare 
de seamă şi cu simpatie sforţările Turciei, 
spre a asigura funcţionarea noului regim 
şi se va abţine dela orice intervenţie spre 
a nu complica sarcina sultanului. Ministrul 
•sfârşeşte depeşa, spunând că Rusia, cre
dincioasă tradiţiunilor sale istorice şi bi- 
zuindu-se pe tratatele cunoscute, nu va con- j 
sidera rolul ei de putere reformatoare în '

GAZETA T R A N S I L V A N I E I .

Macedonia, ca terminat, decât când opera 
începută de sultan va ajunge la un rezul
tat mulţumitor şi va fi o ameliorare pen
tru această provincie. In caz contrar, Ru
sia va avea datoria să semnaleze puterilor 
necesitatea de a se relua activitatea refor
matoare comună întreruptă.Un manifest al tinerilor tarei. Comi
tetul tinerilor turci a lansat un manifest, 
prin care cere să se înceteze demonstra- 
ţiunile împotriva unor singure persoane. 
Prin acest manifest, toţi acei, cari vor tur
bura de azi înainte ordinea publică, vor fi 
consideraţi ca trădători de ţară.

Noul guvern de sub prezidenţia ma
relui vizir Kiamil-paşa, a depus Sâmbătă 
jurământul înaintea Sultanului.

ŞTIRILE ZILEI.
— 28 Iulie v.Archiducele Salvator a comandat, —

scrie »Libertatea« — la atelierul din Orăş- 
tie a »Reuniunii femeilor române din co
mitatul Hunedoara« o mulţime de ţesături 
şi cusături naţionale. La preţioasa comandă 
se lucrează deja cu mare zor şi cunoscând 
zelul şi priceperea doamnelor şi d-şoarei 
conducătoare a atelierului, suntem siguri, 
că ea va fi săvârşită pe deplinul plac al 
înaltului cumpărător şi aşa ca cinste să 
facă numelui şi isteţimii femeii române. 
Felicităm în special pe d-na Francisc H. 
Longin şi d-na Dr. Erdély pentru acest 
succes.Ofiţeri austro-ungari — oaspeţi ai regelui GarOl. Sâmbătă seara a plecat la 
Sinaia comandantul corpului XII de ar
mată generalul Gaudernak, însoţit de şeful 
statului major Horsetzky, de generalii v. 
Lahousen, Vajna de Pava, Şandru şi de 
colonelii Wieber şi Sontag. Ofiţerii austro- 
ungari au fost eri oaspeţii familiei regale 
române.Gongrua pentru preoţii uniţi. »Uni
rea« dela 8 August publică cu litere 
mai {jgrase următoarea noutate: »După 
informaţiile sigure, ce le avem, mi
nistrul de culte a asemnat suma de 261,525 
coroane 57 fileri, ca ajutor, ce e a se so
coti în întregirea congruală a preoţilor 
din archidiecesă. Asemnaţiunea banilor s’a 
făcut după propunerea ordinariatului cu 
puţină escepţiune. Credem că banii se vor 
împărţi cât mai curând«.Congrua catolicilor, pe cum spune cir
culara Nr. XII a episcopului r. cat. din 
Rosnyó, e deja asigurată pe 1908 sem. II, 
ba în acea diecesă deodată cu circulara 
s’a şi spedat preoţimei (v. Egyházi Köz
löny Nr. 30, 31—908.)Banca naţională a României. Deten-
torii acţiunilor Băncii naţionale a Româ
niei sunt înştiinţaţi, că cu începere dela 
1 August 1908, vor primi de fiecare ac
ţiune un acont de 50 lei din dividendul 
cuvenit pe anul 1908.Mare furtună pe valea Prahovei, sâm
bătă spre seară, o furtună straşnică s’a 
deslănţuitpe linia Bucureşti-PJoeşti-Predeal. 
Furtuna a smuls nenumăraţi copaci din 
rădăcinile lor, zvârlindu-i Ia distanţe de 
sute de metri. Multe cantoane şi gări de pe 
linia Bucureşt’-Ploeşţi au fost descoperite. 
Stâlpii de telegraf au fost rupţi şi trântiţi 
la pământ. Firele de telegraf şi telefon, 
cari leagă Bucureştii cu Ploeştii şi Pre
dealul, au fost rupte. Din această’ cauză 
comunicaţia telefonică şi telegrafică cu Si
naia, Braşovul şi Budapesta e întreruptă.Catastrofa unei fabrici din Seghedin.
Din Seghedin se telegrafiază că o mare 
catastrofă s’a produs Sâmbătă la fabrica 
de bumbac de acolo, din cauza unei fur
tuni. Marele coş al fabricei s’a prăbuşit 
din pricina furtunei. Imensele mase de că
rămizi şi petre, căzând pe camera maşinei, 
au provocat explozia ei. Catastrofa s’a pe
trecut în timpul zilei, pe când se aflau 
număroşi lucrători în fabrică. Acei, cari 
au reuşit să scape neopăriţi de apa fier
binte a maşinei, au căzut sub greutatea 
imenselor pietre ce cădeau din coş. Sunt 
6 morţi şi lo  greu răniţi. Catastrofa a 
provocat o imensă panică şi o adâncă im
presie în oraş.Pentru contele Zeppelin. Ministerul 
de interne al Germaniei anunţă, că în vii
toarea sesiune se va prezenta Reichstagului 
un proect de lege pentru acordarea unor 
sume de bani pentru încercările contelui 
Zeppelin.— »KölnischeZeitung« află din Lui- 
denscheid, că firma Berg, care furnizase 
contelui Zeppelin aluminiul necesar pentru 
baloanele sale, l’a înştiinţat că pănă în 
două săptămâni îi va pune la dispoziţie în

mod gratuit, ori-ce cantitate de aluminiu 
ar avea nevoe. După socotelile de pănă 
acum s’a adunat pănă eri suma de două 
milioane şi jumătate pentru contele Ze- 
ppelin.Progresele presei turceşti. Din Con- 
stantinopol se anunţă, că în ultimele două 
săptămâni, de când s’a suprimat cenzura, 
s’au înfiinţat în întreaga Turcie 265 ziare 
nouă.In urma legei nouă de dare pe spirt 
se urcă preţul tuturor rachiurilor. Prin 
urmare şi preţul spirtului de vin (Franz* 
brantwein) a lui Brazai va fi dela 1 Sep
temvrie mai scump. Zace în interesul fie
cărui să se aprovizioneze înainte de 1 
Septemvrie. Spirtul Brazai se capătă pre
tutindeni.Un tânăr iurlst caută aplicare ca 
scriitor în vre-o cancelarie advocaţială. In- 
formaţiuni la administraţie.Un candidat de advocat cu praxă 
bună află aplicare durabilă pe lângă con- 
diţiuni favorabile dela 1 Octomvrie a. c. 
în cancelaria subscrisului. Dr. Dionisie 
Roman, advocat Mediaş (Medgyes).Cu 1 Septemvrie nou a. c. ara lipsă 
de un candidat. A se adresa la Dr. Teo
dor Popescu, advocat Făgăraş.

N u m ă r u l  j u b i l a r  a l  „ G a z e 
t e i “  se va expedia numai până la 
finele lunei Iu lie  stil v. cu preţurile 
stabilite pentru abonaţi şi neabonaţi. 
D e aceea Dom nii, cari voesc să’l 
aibă, să bine voiascâ a grăbi cu tri
m iterea preţului. Venitul curat al nu
mărului jubilar să ştie că e destinat 
pentru fondul jubilar.

Nonă carte despre Români. Ni-se tri
mite la redacţie un apel de prenumărare 
Ia cartea VA magyarországi románok egy
házi, iskolai, közművelődési, közgazdagsági 
intézményeinek és mozgalmainak ismerte
téseu de Veritas, şi ni-se scrie, că astfel de 
apeluri cu coaie de abonare s’ar fi trimis 
dela ordinariatele noastre episcopeşti tu
turor oficiilor protopopeşti pentru distric
tele lor, deşi fără ale impune ori măcar 
recomanda. Ni-ar plăcea să ştim : ce a 
putut îndemna pe aceste ordinariate a o 
zice chiar şi în forma aceasta, când apelul 
zice espres: »A nemzetiségi izgatás egyik 
éles fegyvere az a folyton megújuló vád, 
hogy a magyar állam a nemzetiségeket 
nyelvük használatában... erőszakos eszkö
zökkel korlátozza... Épen azért a magyar 
állam politikájának ezélzatos és rendszeres 
megvádolásával szemben, a tárgyilagos 
igazság érveit szolgálja : »a magyarországi 
románok stbb. czimü 493 oldalra terjedő 
könyv?« *)

Ne mirăm de altă parte, cum de lu
crarea aceasta, destul de vastă — se vede 
— nu ni-a venit încă la mână şi nouă, pe 
lângă toate că ea ar fi apărut — după 
făgăduinţa apelului, încă în Maiu 1908!? 
îndată ce vom avea-o la dispoziţie, vom 
cerca să spicuim prin ocoşelile lui »Ve
ritas«, care de bună seamă va fi un con- 
deiu simbriaş al guvernului.

Pănă atunci nu credem să-şi chel
tuiască banii greu munciţi nici un Român 
pe acest făt, scos în editura tipografiei 
»Urania« din Pesta.

B i b l i o g r a l  ie.
— » C i p r i a n P o r u m b e s c u ,  

icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţui unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

„Ooiupassal Românesc4 de <V. F. 
Fetrescu partea 1. »i II. oare conţine şi 
legea comercială. Se poate procura prin 
librăria A Mure>iauu, Br-*;ov. Preţul ara
belor tomuri plus 3 cot. 20 bani poito.

*) Oeea-ce pe româneşte înseam nă s c u r t : 
A gitaţia naţionalistă acuză mereu statul maghiar, 
că cu forţa împedecă pe naţionalităţile ţării de 
a-şi folosi limba. Tocmai faţă cu aceste acuzaţiuni 
sistematice cartea aceasta despre Românii din Un
garia, care se estinde pe 493 de pagine, se in- 
zueşte a scoate la lumină adevărul obiectiv.

ULTIME ŞTIRI
Bucureşti, 10 August. De două, 

zile s’au deslănţuit în întreaga ţară 
furtuni şi ploi torenţiale, cari au pri
cinuit mari ravagii. Străzile din oraşe 
şi comune au fost inundate. Firele te
lefonice şi telegrafice au fost rupte. 
Pe unele locuri trăznetul a făcut vic
time.

Oradia-Mare, 10 August. Episco
pul catolic de aci, Szmrecsany, a mu
rit în Elveţia.

Berlin, 10 August. Ziarele ger
mane an primit din partea contelui 
Zeppelin o scrisoare cu următorul 
cuprins: „Din ancheta de până acum 
s’a stabilit, că persoanele, cari au 
luat parte la călătorie, nu au nici o 
vină în nenorocirea ce s’a întâmplat. 
Vă rog deci să dezminţiţi orice zvo
nuri de asemenea natură“.

Petersbnrg, 10 August. După o 
statistică, din 300 de atinşi de holeră, 
au murit 173, dela 21 Iulie până la 
8 August st. n. în guberniile Astra
han, Saratow şi pe teritoriul Do
nului.

C ă r ţ i  n o i .

In institutul de arte grafice „ Minerva“ 
au apărut următoarele cărţi frumoase:

Titu Maior eseu, »Critice« 1866—1907. 
Ediţie completă. Volumul I. 1 cor. 50.

D. Anghel şi St. O Iosif, »Caleidos
copul lui A. Mirea. Voi. I. 1 cor. 50.

Alexandru Vlăhuţă. »România pito
rească« cu ilustraţiuni după tablourile lui 
Grigorescu. 1 cor. 50.

Tiiu Maiorescu, „Critice®, Volumul 
I, preţul 1.50 cor.

C. Sandu-Aldea, „Pescar de Islanda“ 
preţul 1.50 cor.

Ludovic Dattş, „Iluzii* roman 1.50 
coroane.

N. Dunăreanu. „Răsplată“ (nuvele). 
Preţul cor. 1.50.

1. L. Garagiale. „Momente, Schiţe, 
Amintiri“. Preţul cor. 2.—.

Adina Gr. Olănescu. „Cugetări“. Pre
ţul cor. 1-50.

Guy de Maupassant. „O viaţă® (uroi- 
lol adevăr) traducere de Em. Gârleanu. 
Preţul cor. 2*—.

Cor. Moldovan. „Cântarea cântărilor“. 
Preţul cor. 1*—.

Caton Theodorian : „Sângele Solove- 
uilor“. Cor. 1*50.

Maria Baiulescu. „Extaz“ (poezii). 
Preţul cor. 1.50.

M. Sadoveanu. „ Dureri înăbuşite “ 
ediţia II. Preţui cor. 2*—.

M. Eminescu: „Poezii postume“, edi
ţie nouă. Cor. 1*50.

Ion Bârseanul: „Dor pustiu“. C. 1*50
C. Sandu-Aldea: „Sfaturile unui plu

gar luminat“, cărticica I-a. 50 bani.
Al. Casaban: „Chipuri şi suflete“. 

Cor. 1 50.
Se pot procura şi prin librăria „Ga

zatei Transilvaniei“ în Braşov şi a se 
adauge la fiecare porto 10 bani.

Proprietar: Dr. Aurel M ureşianu.
Reda tor respons.: Victor|Branisoe.

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul Dr. 
Lahmann — cu toate întocmirile modene 
ale therapiei fisicale şi dietetice; % oră 
depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. P o s t a  şi  t e l e g r a f :  M a- 
r i a-E n z e n s d o r f  bei Wen.

Cu desluşiri şi prospecte stă la dis- 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului : Ur. Marlus Storza

Zizin.
Stabiliment balnear V /2 oară în de

părtare de Braşov, loc plăcut, climatic, cu 
băi minerale de jod şi fer folositor pentru 
toate boalele de piept, stomah, laring, ane
mie, rinichi şi urogenitale. (Trai ieftin şi 
confort.)

Medic balnear:Dr. Alexandru Codarcea-
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889 szám
1908 végrhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102 § a értel
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
a brassói kir. Törvényszéknek, 1908 
évi 6171 számú végzése következté
ben Dr. Wenter Gusztáv ügyvéd ál 
tál képviselt Klein Károly brassói 
lakos javára Grunwald Albrecht 
wieni lakos ellen 680 kor. s jár. 
erejéig 1908 évi julius hó 13 n fo
ganatosított kielégítési végrehajtást 
utján lefoglalt és 8000 kor. becsült 
kővetkező ingóságok u. m. Goliáth 
gatter (körfűrész) nyilvános árveré
sen eladatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. 
járásbíróság 1908 ik évi V. 1121/1 
számú végzése folytán 680 kor. tő
kekövetelés ennek 1906 évi január 
hó 29 napjától járó 6% kamatai, 
és eddig összesen 263 kor. 90 fii!, 
biróiíag már megállapított, költségek 
erejéig, Brassóban a Magyar Alto- 
lános Hitbank Brassóban Tárházá
ban (aMáv. pályaudvar) mellett leen
d ő  megtartására 1903 évi augusz tus 
hó 17-ik napjának délelőtti 11 ó rá ja  
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel

Fabrică de tricotaj G E O R G  F O I T i r  &  ( ' -  B r a ş o v .
Fabricaţie proprie de tot felul de ciorapi 
din mătase, aţă, bumbac. Mare asortiment 
cu articole de s p o r t  pentru turişti şi bi- 
ciclişti, Sweter etc. Recunoscut ca cele 

mai bune fabricate.
DiStîIIS CB „Grand Prix“ la CMisenci. 1907.

Comande de împletituri FOITH, precum 
şi de toate produsele fabricei se primesc 

exclusiv în Magazinul nostru

S trad a  P o r ţ ii  9 4 ,
se execută cu acuratetă.

Magazin cn artlcoii trico şi 
mărunţişuri 

en gros — en detaif.
Mare asortiment de cămăşi de Turişti în 
mărime mare şi mică, diferite calităţi şi 
preţuri. Tot soiul de rufărie, trico, cămeşi 
reţelate. absorbâtoare de sudoare pentru 
turişti. Mare depozit cu mânuşi de aţă, şi 
tofc-felul de m ă r u n ţ i ş u r i  (Kurzwaaren).

zéssel hivatnak meg, hogy az elin
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. § ai értelmében kész 
pénzfizeté mellett, a legtöbbet Ígé
rőnek szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendű 
ingóságokat mások is le- és felülfog
laltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.íez. 120 § értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Br a s s ó ,  1908 évi julius 
hó 29 napján.

Kalmár Ignácz,
(272,1—1.) kir. bir. végrehajtó.învăţătorpentru România.

La şcoala evangelică germană 
din C onstan ţa  află post un învăţător 
absolvent de seminar, care să cu
noască şi limba germana. Va da 80 
ore pe săptămână la limba română. 
Necăsătoriţii vor fi preferiţi. S a la r  
la început 1500 Lei şi locuinţă liberă. 
Cererile şi certificatele să se trimită 
la adresa d-lui ERNSf METER, pas
tor evangelic, C o n s t a n ţ a .  (2—2.)

Ü3TIÜÜ

Nr. 7725/1908.

Pubiicaţiune
p en tru  luarea  în  vedere a  conscripţlu- 

nilor d e sp re  m ă su ra re a  dărilo r 
pe anul 1908.

Perceptoratul orăşenesc aduce 
la cunoştiinţa publică, că consemnă
rile despre repartiţiunea dării de pă
mânt, despre măsura dării de câştig  
cl. I şi II şi IV, despre măsura dării 
de interese şi capitale şi despre mă
sura dării ca adaus la darea de ve
nit generală după realităţi precum  
şi consem nările despre măsura taxe
lor pentru eliberarea de miliţie pe 
anul 1 9 0 8  sunt expuse vederii pu
blice în localităţile subscrisului per- 
ceptorat orăşenesc în oarele oficioase 
(8 — 12  oare a. m.) dela 1 2 A ugust 

oly m egjegy- J ja ] 9 A ugust a. c.

Se provoacă toţi contribuabilii 
s se presenta fără întârziere la acest 
oficiu pentru a li-se  petrece în coa
ie le  de plată suma dărilor.

B r a ş o v ,  în 7 A ugust 1 9 0 8 .

Oficiul de dare orâşănesc.

Nr. 25/1908

(-270,1—1.)

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

InvsnJiTni

• • 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 «
R esta u ra n tu l

„GEWEHBEVEREIN“
Radolfsring 7 (Bulevardul Rudolf 7).

Se recomandă Onor. visitatori streini 
cât şi ştim. Public braşovean prin 
bucătăria sa bună şi aleasă. B u ca te  
naţionale române în fie-care zi, pre
cum şi beuturi escelente si curate. 
Serviciu p r o m p t  şi c o n ş t i e n ţ i o s .  

C u ră ţen ia  p e r fe d ă .
Cu deosebită stimă

JOSEF PETER,
fost fn i îndelungaţi Autrepr. al Colo- 
seului Oppier din Sinaia şi al Restau
rantulu i Cantinei Fabricei de postav 

din Azuga.

tococo

£
(5 -16 .)

ŝ t :clrrÆ r^!

A N U N C I U R I
(lEserţimti şi reci.)

s u n t  a  s@ a d r e s a  su b s c r is« » :  
â d m i n i s t r t t i a n i .  in  c a ş u l  
t l i c â r i  u n u i  a n u n c i u  m a i  m u ft 
s a  o d a t ă  s e  f a o a  sc& d & m S a i,
s a r e  c r s s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m as  ■ && m u l t e - o r f .

A d m id s tr .  .G azetei T ran s.“

APĂRAT
LEGAL H YGIEN ICUS APĂRAT

LEGAL
2Fa,sts. ele ca,lcat c u  £Lex-u.l.

A • .• ù) .4 y. *...

M arc» în registrată. 

MËiMammmÊÊÊÊÊÊmm■

Invenţ/e senzaţională, cu care ştofele capătă faţa de 
mai nainte. Indispensabilă pentru aib tu  i de masă, c a t şi 
toaletă, cămăşi, (cari nu vin scrobite) bluze, trusouri, pâu- 
zării albe şi colorate costume de stofe de bumbac. \ itraje, 
perdele, dantele etc.

face stofele n lădioase ca catifeaua. Ştoiele de bumbac 
capătă aparenţa de pânză olandeză. Tot aed -şi efect ia 
ori şi ce ştofe, fie de in, bumbac, lână sau mătase.

Are e fec t de desinfecţiune
Se capătă în toate prăvăliile de coloniale, Droguerie.

L. CHIOZZA &  C- Cervignano.
( Ţ a r a  l i t o r a lâ ) .

2 5 8 ,2 -1 0

not.

Pubiicaţiune.
Public că com una Scoreiu şi 

Coluri dă în întreprindere edifica
rea gheţarului în 16 Angnst a. c
la 1 0  oare a. m. în cancelaria no
tarială din Scoreiu.

Preţul strigărei la  fie-care este

959 cor. 70 fîleri la cari doritorii 
de a licita au a depune 1 0 % va~ 
diu. Planul, preliminarul şi conditiu- 
nile se pot vedea în cancelaria no
tarială în oarele de oficiu.

S c o r e i u ,  în 9  A ugust 1 9 0 8 .

Alexandru Comşia,
271,1—1. not. cerc.
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XCruce seu stea duplft electro - magnetică
P a t e a t  ITr. S S 9 S 7 .

Nu e c ru cea  lui Volta.

Vindecă şi învioreză
Nu e mijloc secre t

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, ca 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
ur&tgie, împedocarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini- 
mă, Bgârciuri de inimă, astnă, au^ul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mân: şi la picidre, reumă, podagră, Ischias, udul in pat, influenţa, insómnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi m ultor altor bólé, cari la  trac tare  norm ală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — I n  cancelaria  m ea se a flă  a tes ta te  încurse d in  tó té  p ă r 
ţ i le  lu m ii, cart pre ţu esc  cu m u lţăm ire  in ven ţiu n ea  m ea ş i  ori-cin e p ó te  exam ina  aceste a tes ta te  
Acel pacient, care în decurs d8 45 dile nu se va vindeca, i-se retrim ite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că a p a ra tu l m eu n u  e p erm is  sS se 
co t':i> de cu a p a ra tu l „ V o lta “, de ó re -o  „ d o s u l -  V olta“ atâ t în Germania oât şi în A ustro- 
Ungaria a fost oficios op rit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat fi cercetat. Deja ieftinâtatea orucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatu lu i m are e 8  cer. P reţu l apara tu lu i mic e S  cor.
folosibil la m orburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.
Expediţie din centru şi locul de Yéntp&re pentru ţâră şi streiuătute etc.

MÖLLER ALBERT, Budapesta, tf  co lţu l .t r u d a  K álm án.
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* 4M u r e ş i a n i i
B raşov, T erşul Inului Mr. 3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 

a felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pută esecuta ori-C8 

,3 ,  comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN Í.UR. ARGINT ŞI COLORI.

€ Â R Ţ l  D E  S C I I S Ţ Â ,
LITERATURĂ ŞT DIDACTICE

S T A T U T E -

FOI PERIODICE. »

B ILETE DE V IS IT i
DIFERITE FORMATE.

PROGRAM E~ELEGANTE.

BILETE BE LOGODNA $1 DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

4 \ l V Ţ l  « î .

Comandele eventuale

R E GI S TRE ş i  IMPRIMATE
psntru tote speciile de serviciurî.

O om pturi? A d rese? 
C irculare , S crisori.

©OWV&ct&i in  lela mdzimea•

&
INDUSTRIALE , de HOTELURI 

şi RESTAURANT!

PREfDBi-CUREÎTE ŞI DIVERSE

BILETE DE INMOBMÉNTARI.

se primesc îa  biuronl
^ t ip o g r a fie i, Braşov Târgul Inului Nr. 30, fneta- 
%  giui, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
2 )  Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUEEŞIANU, Braşov.

Tipogiafia A. Mureş-aLU, Braşov.


